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Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury Kraje Vysočina v závěru roku 2025
rozšířila Ostatková zábava s pochováváním Masopusta v Rozsochách. Tradiční masopustní
obyčej se v obci na Bystřicku koná každoročně v úterý před Popeleční středou a v tomto
původním liturgickém termínu na Vysočině dochoval pouze v této obci.

„Maškarní ostatková veselice s rituálním pochováváním Masopusta - muzikanta má v Rozsochách
ustálený scénář a jasně dané ceremoniální role v podobě obřadníka, zvoníků, vojenské stráže,
pohřebních zřízenců, vdovy a faráře. Děti i dospělí se aktivně zapojují, sami vyrábějí masky a v
tradici spojují tradiční motivy s prvky současnosti,“ uvedla Eva Kolajová, vedoucí Regionálního
pracoviště tradiční lidové kultury v Kraji Vysočina s tím, že nedílnou součástí je hudební doprovod
dechové hudby a přednes veršovaného „ortelu“, který s nadsázkou hodnotí události uplynulého roku
v místní komunitě.

Záznamy o masopustních ostatcích sahají v Rozsochách nejméně do první poloviny 20. století. V 60.
letech došlo k přeměně obřadu z pochovávání basy na pochovávání muzikanta. Od roku 1990 se o
uchování zvyku stará Tělovýchovná jednota Rozsochy.

„Seznam Kraje Vysočina aktuálně čítá 13 položek, mezi nimi je i Běh o Barchan, Skřipácká muzika na
Jihlavsku, Historický morový průvod v Brtnici nebo Betlémská cesta v Třešti,“ informoval radní Kraje
Vysočina pro oblast kultury Miloš Hrůza s tím, že právě tyto čtyři nemateriální statky reprezentují
Kraj Vysočina na Seznamu nemateriálního kulturního dědictví České republiky.

Pracovníci Regionálního pracoviště tradiční lidové kultury se obrací na veřejnost. Pokud máte ve
svém regionu ojedinělou zvyklost, slavnost nebo tradici, která by si zasloužila zdokumentovat a
zařadit na krajský seznam, případně na národní seznam nemateriálního kulturního dědictví,
kontaktujte regionálního pracoviště při Muzeu Vysočiny Třebíč, které ve spolupráci s odbornými
pracovníky ostatních krajských muzeí, mapuje jevy tradiční lidové kultury napříč celým krajem.
„Budeme rádi, když se lidé ozvou a získáme přehled o dalších jedinečných zvyklostech nebo
tradicích,“ uzavřela Eva Kolajová.

Zpráva připravená z podkladů a ve spolupráci s Muzeem Vysočiny Třebíč, příspěvkovou
organizací
Kontaktní osoba: Mgr. Eva Kolajová, vedoucí Regionálního pracoviště tradiční lidové kultury v
Kraji Vysočina při Muzeu Vysočiny Třebíč, e.kolajova@muzeumtr.cz
Úvodní foto u zprávy: Vojenská stráž s vdovou plačící nad Masopustem, 2025, foto: P.
Zelenková
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